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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-003252/2014 

alla Commissione (Vicepresidente / Alto rappresentante) 
Articolo 117 del regolamento 

Barbara Matera (PPE) 

Oggetto: VP/HR - Indagine sugli abusi in materia di diritti umani commessi sotto il regime militare 
in Bolivia 

Per protestare contro le impunità relative agli abusi dei diritti umani commessi sotto il regime militare 
in Bolivia, durato 18 anni, dal 2012 i manifestanti stanno seduti davanti al ministero della Giustizia 
boliviano. Tra i manifestanti figurano principalmente i sopravvissuti alle torture e i parenti degli 
"scomparsi" cui è stata negata la giustizia. 

Dal 1964 al 1982 la Bolivia era sotto il regime militare e secondo Amnesty International sono almeno 
200 le persone giustiziate senza processo e 150 quelle "scomparse". Inoltre almeno 5 000 persone 
sono state "detenute arbitrariamente" e molti hanno subito torture. 

Nel 2004 è stata promulgata una legge per risarcire i superstiti delle violazioni dei diritti umani, la quale 
tuttavia va riveduta. Secondo Amnesty International "i risarcimenti ricevuti ammontano solo al 20% 
dell'importo complessivo previsto con la legge del 2004". Solo 1 714 persone hanno ricevuto un 
risarcimento minimo su 6 200 domande presentate. L'onere della prova è a carico delle vittime, che 
devono produrre certificati di morte, prove mediche per le torture e altri documenti e che sono 
estremamente difficili da ottenere viste le circostanze. 

Pur essendo importante un risarcimento equo, la Bolivia deve porre fine alla sua cultura dell'impunità 
riguardo al travagliato periodo della sua storia. Gli abusi dei diritti umani commessi dal personale 
militare devono essere processati nei tribunali civili. L'UE è il principale investitore estero in America 
latina e mentre continuiamo a rafforzare i legami con la regione e i singoli paesi dobbiamo anche 
mantenere in primo piano le preoccupazioni relative ai diritti umani.   

1. Verrà effettuata una dichiarazione con cui si esorta l'Assemblea legislativa boliviana ad approvare 
l'istituzione di un organo di indagine, in linea con la raccomandazione della commissione per i 
diritti umani dell'ONU del 2013, per indagare sugli abusi dei diritti umani commessi durante il 
periodo autoritario?  

2. Alla luce del fatto che la Bolivia è il maggiore percettore della cooperazione allo sviluppo 
bilaterale dell'UE, che tipo di influenza può esercitare l'UE per incoraggiare il governo boliviano a 
fornire assistenza alle vittime delle violazioni dei diritti umani del regime militare?  

 


